

我市全面打响根治欠薪冬季行动

力争欠薪案件在春节前“动态清零”

□记者 何菁 通讯员 孔莉芬

本报讯 岁末将至,近日我市全面打响根治欠薪冬季行动,力争欠薪案件在春节前“动态清零”,让广大农民工安“薪”过年。

据市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,此次行动主要突出“一个重点”,即以工程建设领域及其他欠薪易发多发行业企业为重点,对欠薪问题实施集中专项治理。同时,将充分发挥乡镇(街道)劳动保障“三支队伍”作用,全面排

查工程建设、船舶修造、远洋渔业、水产加工业等领域,从源头化解欠薪风险。

按照部署,本次行动分三个阶段:当前至11月30日为第一阶段,主要以普法宣传、排查摸底为主线,全面做好摸排整治和防范化解工作;12月1日至2024年1月10日为第二阶段,主要以重点领域防控为主线,全面开展交叉检查;2024年1月11日至2月24日为第三阶段,主要以查漏补缺、动态清零为主线,全面开展集中接访、督导检查,落实重大风险防控

措施。

专项行动将聚焦重点区域、重点行业、重点企业、重点项目,及早开展隐患排查化解;快立快处,提升案件处置效果。进一步畅通欠薪维权绿色通道,做到件件有着落、事事有回音;强化惩戒,保持治欠高压态势。对查实的欠薪违法行为加大联合惩戒力度,对欠薪违法行为符合“黑名单”条件者应列尽列、予以曝光;综合处突,守住安全稳定底线。落实欠薪应急处置机制,坚决防止事态蔓延扩大。重要节点落实24

小时值班制度、首问责任制和“一点投诉、全市联动”机制,确保维权民意畅通;关口前置,发挥数字化改革成效。全面深化舟山市工程建设领域工资支付全过程监管平台应用,实时处置各类预警。推广“安薪码”场景应用,引导、鼓励投诉人在线投诉,实现“掌上办事”,加快流转处置速度。

据了解,目前全市将近60%的涉薪劳动纠纷实现在基层就地化解,国务院根治欠薪线索案件同比去年下降11.33%。

推进GM2D示范区先行试点工作 普陀实现海产品“赋码”全覆盖

□驻普陀记者 胡帆
通讯员 杨青

本报讯 近日,在杭州举行的第二届全球数字贸易博览会上,普陀区舟山市海王水产食品有限公司生产的舟山冻鲳鱼GM2D赋码海产品,入选浙江省市场监管局GM2D示范区建设展位展示。这是普陀区推进GM2D示范区县域先行试点工作的一个标志性成果。

据悉,浙江是国际物品编码组织(GS1)确定的全球二维码迁移计划(Global Migration to

2D)首个示范区。普陀区积极响应这一计划,在全区范围内开展了海产品二维码赋码工作。目前,普陀全区水产制品生产企业实现转码100%,有地理标志海产品授权企业29家,在产地地理标志海产品35种,已完成上“浙食链”系统上链100%,包装实体赋码率100%。

普陀区市场监管部门相关负责人表示,下一步将继续优化商品二维码的识读解析功能,提升消费者购物体验,加强与各部门合作,推动全区商品转码。

舟山海关着力提高小微企业出口贸易便利化

海岛企业原产地证书可在家门口打印

□记者 汪超群 通讯员 焦晓宇

本报讯 “今后,不用出岛也能自助打印原产地证书了!”昨天上午,普陀宏基水产有限公司外贸部经理李海,在普陀区六横社会治理与政务服务中心的智能政务服务工作台上,仅用20秒就打印出一份由海关智能审核通过的自贸协定原产地证书。这成为舟山海关辖区通过海岛乡镇智能政务服务工作台打印的首张出口原产地证书。

据了解,普陀宏基水产有限公

司是一家以加工冻品为主的小微企业,年出口量1000余吨。“以前,我们要先在网上申请,然后坐船到本岛去舟山海关办事窗口领取纸质版原产地证书。”李海介绍,企业每年申领出口原产地证书80多张,每次坐船来回,费时费力,“现在六横当地的智能政务服务工作台上点几下屏幕就可以自助打印,而且随时都能办理,非常方便。”

原产地证书,是出口产品在国外享受关税优惠待遇的凭证,素有“纸黄金”之称。近年来,舟山海关大

力推广原产地证书线上自助打印服务,目前辖区已有约65%的原产地证书可自助打印,为我市出口企业开展业务带来了极大便利。但在实际业务操作中,一些企业尤其是海岛小微企业,受限于自身打印设备条件无法满足或成本考虑,仍需跑到签证现场领取证书。在调研中了解到普陀宏基水产有限公司情况后,舟山海关主动对接,联络相关设备运营商,推动海关原产地证书办理系统与政务服务一体机系统对接,把自助打印功能成功嵌入六横

智能政务服务工作台。

“除六横外,岱山等海岛地区的小微企业也面临跨岛申领出口原产地证书耗时费力的难题。”舟山海关综合业务一科科长谢艺强表示,下一步将与市政政务服务办对接,从原产地证书家门口打印这一“小切口”入手,结合海岛政府服务一体机使用情况与企业需求,推广“线上申报、智能审核、自助打印”的全流程数字化服务,帮助更多海岛小微企业实现“不出岛”打印原产地证书。

汉服走秀 养眼吸睛



11月26日下午,定海区汉文化协会、浙海大乘衣归汉服社等团体,组织举行2023年汉服出行日活动 摄影 记者 范家乐

岛城青少年 较量“三大球”

11月26日,为期3天的2023年舟山市第二届青少年三大球锦标赛在新城落幕。来自区县及市属代表队的小球们在足球、篮球和排球赛场上展开较量,挥洒青春活力。

摄影 记者 张磊
通讯员 沈慧萍



昌国街道: 凝“新”聚力 双向奔赴“守家园”

◀上接第1版

“有反映就该有回馈。这本身就是对‘小哥’这项额外工作的认可与鼓励。”冯健说。街道专门制定了“专人负责、问有反馈”的工作机制,以保障议事协商内容落到实处。

今年以来,参与昌国街道社会治理的新就业群体人数有500多人,发现反馈基层治理问题600余个,问题解决率90%以上。

信任与尊重,让参与基层治理的“小哥”越来越多。毛凯发现站里的“小哥”们变了:以前只顾送货,干自己的活,现在会主动发现问题,及时汇报;以前参加志愿服务活动的“凤毛麟角”,现在却是“一呼百应”。

“小哥们反映的路修好了,停车位多了,路灯亮了,对他们来说也是受益者,更愿意参与治理。”这样的变化,王雷开同样深有体会。

小哥流动党员党支部、芙蓉商圈网约送餐小哥联合会、小哥安全检查队、“反诈骑士”宣传志愿者团队等组织相继成立。越来越多的“小哥”,在为这个城市的社会治理尽一分力。

原本每天只是上门“送餐”的小哥,有了“兼任网格员”“街巷管家”等身份,这样的改变让

已退休多年的70多岁社区老党员张信伍有些意外,但又欣慰“小哥成了自己人”。

温暖,是相互的。近一年来,昌国街道延伸服务触角,辖区内17个村社党群服务中心、以及其他党群阵地、部分小区岗亭都为小哥“敞开大门”;除“小哥议事会”机制外,还建立小哥职业发展和权益保障等12个大项、35个小项的全生命周期服务机制,兴“新”力量党建联建机制;辖区内已有14个单位部门、14支志愿服务队、15家商户先后加入党建联建,为小哥们开展各类暖“新”助“新”活动等。

“今后,我们将结合各个其他类的新就业群体的特点,将继续在硬件与软件上为他们做好服务,不断提升小哥们的融入感、获得感和荣誉感,让他们对这座城市更有爱。”冯健说。

约1小时的“小哥议事会”结束后,冯健又跟着王雷开来到附近一破损路面、电线裸露处。两人蹲在地上,仔细查看、商讨……

离此不远的驿站红墙上,则有一段红色大字:一群人爱上这座城,让这座城温暖一群人,有你定好!

“如果实在调解不了,我们只能在村口进行巡回审判了”

共享法庭巧解一起赡养费追偿纠纷

□记者 方智斌
通讯员 刘悦 凌笑珍

本报讯 近日,嵊泗法院的一家共享法庭内传出激烈争吵声。争吵的是李某及其三个妹妹。今年8月,李某的母亲去世,李某一家一直不曾露面。轮流照顾母亲的三姐妹看大哥如此绝情,把李某告上法庭,要求大哥分担丧葬费用及补偿其三人20年来赡养、照顾老人支出的相关费用。

荣法官和共享法庭庭务主任马

上将争吵双方拉开。一般情况下,父母才是赡养费追索权的合法主体,赡养费的支付义务人并不具有该资格。乘着“家事纠纷能调尽调”的原则,荣法官收到案子后在共享法庭庭务主任的陪同下先后去原被告所在村了解情况,并约好在就近的共享法庭庭务主任工作室进行“面对面”调解。岂料,当事双方一见面就吵得不可开交……

眼看“面对面”调解已无法推进,荣法官当即决定调整调解模式。让被告李某先回家,留下被告的儿

子作为代表继续参加调解。待各人情绪平静后,在原告律师的全程参与下,三名原告说了最低接受程度,并表示这次状告大哥主要还是因为实在替母亲生气。法官又从被告儿子处了解到,原来被告是愿意分摊丧葬费的,且对20年来一直都是三姐妹在照顾母亲这个说法没有异议,但对分摊20年的赡养费和护理费有意见,认为她们来追偿很不合理。

荣法官见被告的态度如此,说道:“我是希望你们能调解,不要走

到判决这一步。如果实在调解不了,到时候只能在你们村口进行巡回审判了。到时候村里人可都会来旁听。”被告听了法官的话后陷入沉思。终于,经过一下午的“背对背”沟通调解,原被告双方都做了让步。最后确定被告视情分摊20年的赡养费和护理费,并根据支出分摊丧葬费,实际支付金额为2.8万元。

当晚,法官携带拟好的调解协议赶到被告家中,通过微法院平台签订调解协议,并指导被告在网上操作缴纳调解款,当即履行完毕。

讲文明 树新风 公益广告

文明用餐 使用公筷

多一双公筷 多一份安心

